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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja urzadzen i systemoéw energetyki odnawialnej
Oznaczenie kwalifikacji: BD.18

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

BD.18-SG-20.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Przedstawiony przyrzad pomiarowy umozliwia pomiar

A. natezenia hatasu.
B. predkosci przeptywu.
C. natezenia oswietlenia.
D. promieniowania cieplnego.
Zadanie 2.
Wskazanie przedstawionego termometru wynosi ——
A. 21°C
B. 22°C
C. 23°C
D. 24°C
Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono ekran sterownika solarnego. Jakg warto§¢ ma temperatura wody w zasobniku
solarnym?

A. 164°C

B. 50,0°C

C. 51.,0°C

D. 85.0°C

FRACH AUTO  CZ2 15:53

Zadanie 4.
Regulacja ilosciowa przeptywu powietrza w uktadach wentylacyjnych jest wykonywana za pomoca

A. dyfuzorow.

B. przepustic.

C. konfuzorow.

D. anemostatow.
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Zadanie 5.

Zgodnie z przedstawionym schematem elementem zapewniajacym ochrong kotta przed zbyt niska
temperaturg nosnika ciepta powracajacego z instalacji c.o. jest zawor

Zasilanie

A. dwudrogowy. - -

B. bezpieczenstwa.

C. mieszajacy-trojdrogowy. Kociof c.o.

D. termostatyczny-czterodrogowy. Powirét
Zadanie 6.

Urzadzenie, ktérego wyswietlacz przedstawiony jest na rysunku steruje praca

[

pompy ciepta.

kotta gazowego.
instalacji solarne;j.
instalacji fotowoltaicznej.

oSnwp
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Zadanie 7.

Jednostkowy spadek cisnienia [hPa‘m]
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MNatezenie przeptywu [ I/h]

Korzystajagc z nomogramu oblicz jaka bedzie strata ciSnienia w przewodzie slonecznej instalacji grzewczej
o $rednicy 28 x 1,5 mm i dhugos¢ 6.5 m, jezeli strumien objetosci czynnika solarnego wynosi 16,67 dm’/min.

A, 2Pa
B. 13Pa
C. 2hPa
D. 13 hPa
Zadanie 8.

W?z6r do obliczenia strat cisnienia
Pst= R * L [hPa] lub [Pa]
L — dtugosé przewodu [m]
R — jednostkowy spadek cisnienia [hPa/m] lub [Pa/m]

Jakie beda parametry pracy uktadu modutow fotowoltaicznych przedstawionych na schemacie?

A, 6V,3A,54W

B. 6V,9A,18W

C. 18V,3 A, 54W

D. 18V,9A,I18W
Zadanie 9.

Jaka bedzie warto$¢ natezenia przeplywu no$nika ciepla wyrazona w dm’/s, jezeli zarejestrowana na

rotametrze warto$¢ wynosi 5,4 m’/h?

A. 0,0015dm’/s
B. 0,0054 dm’/s
C. 1.5dm’/s
D

19.44 dm’/s
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Zadanie 10.

Podczas procesu fermentacji w biogazowni kontrolowana i rejestrowana jest przede wszystkim
A,  wilgotnos¢.
B. temperatura.

C. zasadowosc¢,
D. masa substratu.

Zadanie 11.
Spalanie pelletu zanieczyszczonego i wilgotnego nie bedzie przyczyna

A, zmniejszenia doptywu powietrza do kotta,
B. powstawania zwickszonej ilo$ci popiotu.
C. blokowania podajnika slimakowego.

D. odktadania si¢ zgorzeliny w kotle.

Zadanie 12,

Przedstawiona na rysunku turbina, stosowana w matych elektrowniach wodnych, to turbina

A. Peltona
B. Francisa
C. Kaplana
D. Banki — Michella

Zadanie 13.

W celu wyeliminowania wptywu zacienienia na moduty PV nalezy zastosowa¢

A. MPP traker.

B. diodg bocznikujaca.

C. wylacznik obwodu DC.

D. zabezpieczenie antywyspowe.

Zadanie 14.

Jaka moze by¢ minimalna grubos¢ izolacji cieplnej zgodnie z przekrojem ptyty ogrzewania podltogowego?

| P b T
A 65 mm = ' S
B. 80 mm 5
C. 145mm el
D. 165 mm

{I
145 = 165

=100

80
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Zadanie 15.

Biezace przeglady i prace konserwacyjne instalacji fotowoltaicznej najlepiej wykonywac
A. w godzinach nocnych.
B. rano przy duzym zachmurzeniu.

C. wdowolnej porze dnia i warunkach.
D. po poludniu przy matym zachmurzeniu.,

Zadanie 16.

Wykonujac biezacy przeglad elektrowni fotowoltaicznej, przy pomocy kamery termowizyjnej mozna
A. analizowac parametry napigcia.
B. ocenia¢ stan izolacji przewodow.

C. sprawdzaé poziom naladowania akumulatorow.
D. lokalizowaé¢ gorace punkty na powierzchni paneli.

Zadanie 17,

Jakie bgdzie dobowe zapotrzebowanie na energi¢ elektryczng dla budynku wyposazonego zgodnie z tabela,
przy uwzglednieniu 30% rezerwy?

Rodzaj urzadzenia Dobowy pobdr energii
A. 5kWh [kWh]
B. 5,5kWl
! Lodéwka 1,1

C. 7kWh

D 715 kwh Pralka 1,05
Zelazko 0,45
Kuchenka 1,85
Oswietlenie 0,4
Urzadzenia RTV 0,65
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Zadanie 18.

Fragment instrukcji obstugi kotla na pellet z automatycznym podawaniem paliwa

Eksploatacja i konserwacja kotta:

1. Nalezy dbac o regularne dopetnianie paliwa. Jesli w zasobniku znajduje sie mata ilo$¢ paliwa, musi ono by¢ od razu
uzupetnione.

2. Podczas ciggtej pracy kotta poleca sie raz na miesigc wyczysci¢ powierzchnie wymiany ciepta korpusu kotta (Sciany
boczne komory spalania, rury wymiennika itp.). W czasie eksploatacji dochodzi do zanieczyszczen powierzchni
wymiany ciepta, co powoduje obnizenie sprawnosci kotta i zwieksza zuzycie paliwa.

3. Nalezy dbad o dokfadng szczelnos¢ kotta (drzwiczki do komory spalania, pokryw rewizyjnych itp.).

4. Jezeli kociot nie pracuje diuzej niz 24 godziny (np. po sezonie grzewczym) powinien bezwzglednie zostac
oczyszczony, a zasobnik paliwa oraz mechanizm podajacy oprézniony z paliwa.

5. Nalezy dbac o niska twardos¢ wody, tak aby nie przekraczata 7odH. Uzywanie wody o wiekszej twardosci prowadzi
do osadzania sie kamienia kottowego , obnizenia sprawnosci kotta i przepalenia blach ptaszcza wodnego.

6. Nie spuszczac wody z kotfa z instalacji w okresie letnim.

7. Kociot powinien by¢ eksploatowany przy réznicy temperatur zasilania i powrotu w zakresie 10+15°C z temperatura
powrotu nie mniej niz 55°C. Podczas pracy kotta ponizej 55°C, moze dojéé do roszenia wymiennika stalowego
(zwtaszcza przy kréécu powrotu i w poblizu kanatu spalin przed czopuchem), co jest powodem zwiekszonej korozji

i skrécenia zywotnosci kotfa.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu instrukcji obstugi kotta na pellet wynika, ze jezeli kociol nie
pracuje dluzej niz 24 godziny to

A. powinien mie¢ oprézniony zasobnik paliwa.

B. polecasi¢ raz na dobg poruszy¢ dzwignig nr 6.

C. nalezy uzupethié¢ matla ilos¢ paliwa w zasobniku.

D. nalezy spusci¢ wodg z kotla i instalacji centralnego ogrzewania oraz cieplej wody uzytkowe;j.

Zadanie 19.
Zastosowanie regulatora ciggu kominowego w kottach na biomase¢ nie wplywa na

A. ustabilizowanie pracy palnika.

B. zwigkszenie wymiany powietrza w pomieszczeniu kotlowni.

C. poprawe warunkow wymiany ciepta w kotle i ogrzewania no$nika ciepta.

D. eliminowanie zbyt wysokich temperatur w kotle i poprawg jego zywotnosci.

Zadanie 20.

Aby uzyska¢ odpowiednig szybko§¢ procesu fermentacji w biogazowni rolniczej, rozdrobnione substraty
nalezy

podgrzac.

A

B. ochtodzié.
C. napowietrzyc.
D

rozcienczy¢ woda.
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Zadanie 21.

Wymiana czynnika solarnego nie jest konieczna dla instalacji zlokalizowanej w III strefie klimatycznej, jezeli
po jego zbadaniu ustalono, ze odczyn pH oraz mrozoodpornos¢ wynoszg odpowiednio

A. pH7,0; 0°C
B. pH3B,0; -5°C
C. pHS5,0;-33°C
D. pH?9,5;-30°C

Zadanie 22,

Protokolarny odbior techniczny przewodu kominowego wymagany jest przed przystapieniem do eksploatacji

A. turbokominka.

B. elektrowni wiatrowe;j.

C. instalacji pompy ciepta.

D. stonecznejinstalacji grzewczej.

Zadanie 23.

Kierownik budowy po zakonczeniu robot nie ma obowiazku
A. zgloszenia wykonanych robét do odbioru.
B. zapewnienia usunigcia stwierdzonych wad.

C. uczestniczenia w czynnosciach odbiorowych.
D. nanoszenia zmian w dokumentacji projektowej.

Zadanie 24.

Przed oddaniem do eksploatacji elektrowni wiatrowej bedacej przeszkoda lotnicza topaty nalezy
odpowiednio oznakowa¢. Ktora z zasad nie jest zgodna z wymaganiami w tym zakresie?

A. Stosuje si¢ 5 pasow o jednakowej szerokosci.

B. Skrajne pasy oznakowania mogg by¢ koloru biatego.

C. Oznakowanie powinno pokrywac 1/3 dtugosci topaty.

D. Pasy koloru czerwonego powinny by¢ na przemian z biatymi,

Zadanie 25,
Wykonujgc nadcisnieniowg probe szczelnosci instalacji F-gazéw w pompie ciepla, stosuje si¢
A, tlen.
B. wodor.
C. azot techniczny.
D. dwutlenek wegla.
Zadanie 26.

Instalacje cieptej wody uzytkowej i cyrkulacji po pozytywnej probie szczelnosci woda zimng, poddaje si¢
probie szczelnosci przy cisnieniu roboczym instalacji w stanie goragcym woda o temperaturze

A. 40°C
B. 60°C
C. 80°C
D. 100°C
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Zadanie 27.

W czasie okresowego przegladu stonecznej instalacji grzewczej osoba kontrolujaca zamocowanie kolektora
na dwuspadowym dachu powinna by¢ wyposazona koniecznie w

A. rekawice ochronne.

B. polmaske filtrujaca.

C. szelki bezpieczefistwa.

D. gogle przeciwodpryskowe.

Zadanie 28.

Jedng z przyczyn awarii powstajacych podczas uzytkowania emaliowanego wymiennika ciepla jest brak
regularnej wymiany

A. zaworu zwrotnego.

B. anody magnezowej.

C. zaworu bezpieczenstwa.
D. naczynia przeponowego.

Zadanie 29,

Jaka najmniejsza predkos¢ wiatru spowoduje automatyczne zatrzymanie sitowni wiatrowej o poziome;j osi,
réwnolegle do kierunku wiatru?

A, 10m/s
B. 15m/s
C. 25m/s
D. 40 m/s
Zadanie 30.

W celu unikniecia niezupelnego spalania biomasy i wydzielenia duzych ilosci tlenku wegla nalezy zapewnic

A. osuszenie paliwa przed spaleniem.

B. ogrzanie paliwa do temperatury pokojowe;.

C. odpowiednig ilos¢ tlenu do procesu spalania.

D. mechaniczng wentylacje wywiewng w kotlowni.

Zadanie 31.
Kawitacja, ktora obniza sprawnos¢ i zywotnos¢ turbin w elektrowniach wodnych, to

zmniejszenie gestosci wody w wyniku jej ochtodzenia.
wzrost ci$nienia wywolany spltywaniem wody z duzej wysokosci.
naglte zmiany ci$nienia i implozja babelkéw gazu, powodujace powstanie fal uderzeniowych.

onwp

nagly wzrost ci$nienia po zatrzymaniu przeptywu cieczy i seria thumionych oscylacji ci$nienia.
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Zadanie 32.

Jaka bedzie sprawnos¢ procesu, jezeli przy spalaniu 120 kg biomasy w postaci pelletu o wartosci opalowe;j
18,3 MJ/kg, uzyskano ilos¢ ciepta rowna 1650 MJ?

A, 60%
B. 65%
C, 70%
D. 75%
Zadanie 33.

Jaki powinien by¢ spad w elektrowni wodnej, aby uzyska¢ moc czynng 50 kW, przy sprawnosci 85%, jezeli
objetos¢ strumienia przeptywajacej wody to 2,0 m?/s?

A, 22m Wzér do obliczenia maksymalnej mocy elektrowni w zaleznosci od jej spadu
B. 3.0m P=p'g-Q -H- -n [W]

C. 25.0m p — gestos¢ wody, p =1000 [kg/m’]

D. 30.0m g — przyspieszenie ziemski, g=9,81 [m/s?]

Q - objetos¢ strumienia przeplywajacej wody tzw. przetyk [m?/s]
H — spad wody [m]

Zadanie 34,

Jedng z gtownych przyczyn uszkodzenia mechanicznego prozniowego kolektora rurowego moze by¢

A. gradobicie.

B. silny wiatr.

C. duze nastonecznienie.
D. duzardznica temperatur.

Zadanie 35.

O czym moze S$wiadczy¢ wysoka temperatura kolektora slonecznego oraz niska temperatura wody
w zbiorniku po dtuzszym czasie oczekiwania?

A. O awarii pompy obiegowe].

B. O uszkodzeniu wodowskazu.

C. Ouszkodzeniu naczynia wzbiorczego.
D. O zbyt malej powierzchni kolektorow.

Zadanie 36.

W okresie gwarancji uzytkownikowi inwertera przystuguje prawo do bezplatnych napraw, jezeli uszkodzenie
powstato

z powodu wad urzadzenia.

w wyniku awarii instalacji elektryczne;.

przez uzytkowanie niezgodne z instrukcija obstugi.

z przyczyny niewlasciwego transportu i przechowywania.

cawp
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Zadanie 37.

W dokumentacji inwentaryzacyjnej na rzutach i rozwinieciach instalacji centralnego ogrzewania, opisujac
przewody instalacji mozna pomina¢

A. dlugosé.

B. $rednice.

C. rodzaj materiatu.
D. sposob polaczenia.

Zadanie 38.

Przy wymianie uszkodzonego modutu w czasie naprawy instalacji fotowoltaicznej nalezy uzyc zlaczki

"llnlj"".f“. e
-0 |
ES
A. B. C. D.
Zadanie 39.

Przedstawiona obrobka przewodow instalacji fotowoltaicznej za pomocg tzw. strippera, polega na

przecinaniu kabli. 4‘6"{ 71

A
B. zaciskaniu tulejek.
C
D

zaktadaniu zlaczek.
zdejmowaniu izolacji.
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Zadanie 40.
Alarmy sterownika
Zabezpieczenie/
K ikat . Mozli Rozwi i
omunika awaria ozliwa przyczyna ozwigzanie
PP1 Czujnik temperjatury
wody wlotowe;j
PP2 Czujnik tem;-)eratury
gazu za sprezarky
PP3 Czujnik temperatury |1. Niepoprawne podtgczenie czujnika 1. Potaczy¢ na nowo
parowacza 2. Niepoprawne dziatanie 2. Wymienic czujnik
PP Czujnik tempera_tury
gazu przed sprezarkg
PP5 Czujnik Femperatury
otoczenia
Zabezpieczenie za 1. Niepoprawne potgczenie czujnika 1. Potgczyé na nowo
PP6 wysokiej temperatury | 2. Niepoprawne dziatanie czujnika 2. Wymieni¢ czujnik
gazu 3. Wyciekajacy czynnik 3. Uzupetni¢ czynnik roboczy
PP7 Przv.acn.m.f Zamarznieciu | 1. I\.Ils.ka temperatura powietrza Nie wymaga akgji
W Zimie zasilajgcego
Zabezpieczenie ) ) . ,
1. Niepoprawne potgczenie czujnika 1. Potgczy¢ na nowo
PP8 temp. gazu za . . . iy S .
j 2. Niepoprawne dziatanie czujnika 2. Wymieni¢ czujnik
sprezarkg poza skala
1. Nadmiar czynnika roboczego w
ukfadzie. 1. Upusci¢ czynnika roboczego
Wysokie ciénienie 2. Zbyt wysoka tempera.tura czynnika | 2. .Obn.iiy(: temperature iNody w .
EE1 w uktadzie wlotowego do pompy cieptfa zbiorniku lub zastosowac cyrkulacje
3. Niepoprawne dziatanie czujnika wody
wysokiego cisnienia 3. Zgtosic problem serwisantowi
4. Uszkodzony zawér rozprezny
1. Wyciek czynnika roboczego z
urzadzenia 1. Zgtosi€ problem serwisantowi
2. Gruba warstwa lodu na parowaczu | 2. Wyczysci¢ parowacz, nie uzywac
EE2 Niskie cisnienie lub zbyt niska temperatura powietrza | pompy ciepta w temperaturze
w uktadzie zasilajgcego ponizej -7°C
3. Niepoprawne dziatanie czujnika 3. Zgtosic problem serwisantowi
wysokiego cisnienia 4. Zgtosic problem serwisantowi
4. Uszkodzony zawdr rozprezny
EES8 Komu nikacji Brak komunikacji ze sterownikiem Sprawdzi¢ pofgczenie sterownika

Po kilkudniowej poprawnej pracy pompy ciepta sterownik wyswietlit komunikat EE8. Na podstawie tabeli

wskaz przyczyng wyswietlenia si¢ komunikatu.

A

B.
C.
D

Wyciekajacy czynnik.
Uszkodzony zawor rozprezny.

Niepoprawne dziatanie czujnika.

Brak komunikacji ze sterownikiem.
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